

干预抗菌药物围术期应用有效可行

□林晓贞 赵秀莉



围术期预防性应用抗菌药物可降低术后切口感染率，这一点已被外科医师普遍认可。一般认为，择期乳腺手术切口感染率很低，围术期预防性应用抗菌药物能否进一步降低或阻止手术部位感染(SSI)的发生仍存在争议。乳腺清洁切口手术患者住院时间一般较短，部分SSI发生在患者出院之后，因此切口感染率可能被低估。

目前，乳腺癌患者围术期不用抗菌药物是否会出现切口感染率的增高尚未见报道。2011年全国开展抗菌药物临床应用专项整治活动（以下简称专项整治），进一步强调清洁切口手术围术期预防性应用抗菌药物不得超过30%。为此，河南省肿瘤医院指定临床药师协助开展专项整治工作，并对乳腺癌患者围术期使用抗菌药物及SSI情况进行评估，从而进一步促进临床合理用药，并为I类切口手术围术期抗菌药物的专项整治提供参考。

围术期需要合理应用抗菌药物

目前，国外乳腺整形外科手术仍应用抗菌药物预防感染，认为乳导管内存在细菌，乳腺手术并非严格意义上的清洁无菌切口。查阅国内文献I类切口抗菌药物应用率仍在50%以上，个别医院甚至高达99%，远远超过专项整治的要求。

河南省肿瘤医院自2006年以来，乳腺良性肿瘤实施乳腺区段切除术或乳腺象限切除术等，围术期抗菌药物应用率已低于10%，但是乳腺癌手术围术期专项整治受到临床医师的抵触，临床医师认为乳腺癌手术范围较广，皮瓣形成后血液循环供应较差，多靠局部压迫使之贴附于胸壁，术后渗液较多，需要留置引流管，容易发生SSI。乳腺癌手术专项整治具有一定难度。因此临床药师在试点病区选取没有感染危险因素（如糖尿病、接受过放疗或新辅助化疗、中性粒细胞减少、肥胖、高龄）的患者，尝试围术期不用抗菌药物，经观察未发现SSI发生率升高，进而将专项整治推广到整个乳腺癌诊疗中心。

研究中，临床药师与医师一起对患者进行术前评估，挑选出SSI的高危患者，于术前30分钟给予合理的抗菌药物，因此干预后抗菌药物使用率明显下降，但SSI发生率并未增加。干预后组选择术后开始预防给药的患者仍有9例，这9例患者术前均没有感染危险因素，病理类型不明确，术中冰冻病理结果为乳腺癌，手术时间超过3小时，因此于术后开始预防给药。总体来看，干预后术后开始给药的患者所占比例已比干预前的大为减少。干预前共有65例患者用药持续时间超过24小时，干预后术后用药时间明显缩短，有8例患者停药时间超过24小时，其中5例有感染危险因素，1例糖尿病患者切口愈合延迟，停药时间48~72小时。

专项整治提高抗菌药物应用合理性

专项整治后，河南省肿瘤医院抗菌药物选择合理性提高。乳腺外科手术推荐应用第一代头孢菌素，过敏时改用克林霉素，2010年选药以头孢唑林为主，但头孢唑林过敏时多数选择阿奇霉素，不符合乳腺外科围术期推荐用药原则。我国相关规定要求严格控制喹诺酮类药物作为外科围术期预防用药。干预前加替沙星使用率为7.23%，干预后未见应用。

乳腺癌SSI发生率各个医疗机构报道差别很大，最近国内一项随机对照研究在11.1%~4.3%，河南省肿瘤医院乳腺癌患者手术后感染率2010年8月和2011年8月分别低于3.53%、3.81%，略低于国内其他医院。从干预前后手术部位感染分布情况来看，SSI的发生更多归因于患者具有的感染危险因素。

干预前后，未用抗菌药物预防的患者SSI发生率分别为0%和2.86%，术前0.5~2小时给药患者分别为3.70%和5.88%，术后开始预防的患者分别为3.85%和11.11%。0.5~2小时给药者SSI发生率小于术后开始预防的患者SSI发生率，原因可能在于围术期应用抗菌药物预防的患者与未用抗菌药物预防的患者相比，具有更多的感染危险因素，其中术后开始预防给药者，手术时间超过或等于3小时的感染危险因素，提示手术时间超过或等于3小时是较重要的感染危险因素。由于本研究不是随机对照研究，因此仅对感染分布进行描述，如果进一步增加样本量或进行随机对照研究，将会提高结果的可信度。综上所述，临床药师干预抗菌药物围术期应用有效可行，乳腺癌I类切口降低围术期抗菌药物使用比例不会增加SSI发生率。

（作者供职于河南省肿瘤医院）



征稿启事

本版旨在“维护用药安全、规范药房管理、搭建交流平台、彰显行业责任”，现面向读者，诚征以下稿件。

临床药师专栏：各级临床药师的工作感悟，在工作中遇到的困惑，对临床用药误区的分析和提醒等（征稿对象为各级医院临床药师）。

专家在线：针对临床用药方面的疑点、难题等进行解答（受访专家或者撰稿人需具有副高以上职称）。

本版图片均为资料图片

用药提醒：用药不良反应、降低药物不良反应的方法等（征稿对象为不良反应办公室工作人员）。

处方点评：对典型处方进行点评，为临床提供指导。

百家言药：对药事学研究或经验分享等。

来稿要求：文字力求简洁、准确，来稿请注明姓名、职称、研究方向、联系方式等。

邮箱：bujunch123@126.com

QQ：383066797



小儿解热药物的合理使用

□赵红卫

发热是小儿最为常见的病症之一。因此，解热药物已成为临床应用最广泛的对症治疗药物。在我国，大多数解热药都属于非处方药，在药店即能轻易买到，因用药不当引起严重不良反应甚至危及生命的情况时有发生。

服用解热类药物时应注意选择。目前适用于小儿的解热药品种及剂型相对较多，对乙酰氨基酚、布洛芬制剂因其疗效好、副作用小、口服吸收迅速完全，是目前应用最广的解热药。阿司匹林易诱发儿童哮喘，哮喘患儿应慎用，应用于水痘或流感期小儿时有出现水痘后高热，可出现大量出汗后虚脱，因此建议体温过高时采用物理与药物联合降温法，从而减少药物剂量，确保用药安全。

避免重复用药：由于市场上解热药物种类繁多，还有大量复方制剂，因此极易出现重

复用药，引起严重不良反应。如商品名为百服宁、泰诺林、必理通的主要成分为对乙酰氨基酚，而商品名为美林、臣功再欣、托恩的主要成分是布洛芬。

控制用药剂量和疗程：小儿长期大剂量服用解热镇痛药对身体器官影响重大，比如肝肾功能、造血系统和消化系统等。建议剂量如下：对乙酰氨基酚10~15毫克/千克、4~6小时/次，布洛芬5~10毫克/千克、8~12小时/次，两者均饭后服用，一般用药时长不超过1周，退热即停用。

加强用药监护：对于药后大量出汗的患儿，应鼓励多饮水，避免加重病情。反复使用解热药者，要复查血常规及肝肾功能，对潜在的不良反应早期发现。

（作者供职于河南省人民医院）

K 科技前沿

类风湿关节炎药或可治疗秃头症

美国耶鲁大学研究人员日前发表研究报告说，他们已成功利用治疗类风湿关节炎的药物治疗秃头症。

研究人员在新一期《皮肤病学研究杂志》月刊上发表报告说，严重普秃症是秃头症的一种，会导致患者头上和体表毛发全部脱落，

该病尚无有效治疗方法。而一名因免疫力失调患有该病的25岁患者，在连续3个月每天服用15毫克类风湿关节炎治疗药物托法替尼后，其眉毛、头皮等部位已长出毛发。在连续8个月每天服用这一剂量的托法替尼后，该患者头上长满了头发。

（郭爽）

优化华法林剂量能改善抗凝疗效

有研究证明，按照相对简单的华法林剂量法则对提高抗凝控制有效，能够降低不良事件的发生率。护理过程中如何坚持利用这一法则，对医师来说是一项挑战。美国学者研究得出的一种新方法可作为审查医疗机构的基础，帮助医疗机构按照指南治疗，从而改善患者预后。

该研究旨在根据法则推

荐的治疗方法，研究抗凝门诊的华法林治疗模式，开发一套在该领域有品质保证的方法。研究者们回顾了2011年10月1日至2012年3月31日，5家卫生管理局所属退伍军人医院医生对481名患者所做的2711条诊后笔迹。主要收集的数据是医师根据最近一次可获得的国际标准化比率(INR)做出的剂

量决策。
结果如下：5家医院治疗方法各有不同，没有一家严格按照临床指南治疗。研究中有45%的诊断剂量决策与法则推荐的剂量不一致，其中大部分诊断依据的是范围外INR值，与范围内INR值相反。按照范围内INR值改变剂量的现象也较为常见（不推荐）。
（紫夕）

有一种抗癌药可抑制难治性肾病复发

日本一个研究团队在新一期《柳叶刀》杂志网络版上发表成果说，他们实施的临床试验显示，通常用作抗癌药的利妥昔单抗可有效抑制难治性肾病综合征复发。

肾脏承担着过滤血液、形成尿液的任务，而难治性肾病综合征患者由于肾功能障碍导致蛋白尿，会出现脸部和手脚浮肿。该病最终可能发展为慢性肾衰竭，甚至威胁生命。目前常用的类固醇疗法虽能有效缓解蛋白尿，但一旦停药或减少药量，半数患者会复发。而且对于

小儿患者来说，长期使用类固醇还可能带来个子矮等不良后果。

日本神户大学等机构的研究人员于2008年开始在其医学系附属医院、兵库县立儿童医院等9家医疗机构

进行利妥昔单抗临床试验。

研究人员先对24名难治性

肾病综合征患者进行类固醇治疗，在停药后再

给他们注射利妥昔单抗。与没有接

受利妥昔单抗注

射的对照组患者相

比，注射组患者

的复发率显著下

降。即使复发，其从治疗到复发的时间也延长到对照组患者的两倍以上。据悉，日本的利妥昔单抗生产企业已向日本厚生劳动省申请扩大该药的治疗适用范围。

（新华社）

肾脏承担着过滤血液、形成尿液的任务，而难治性肾病综合征患者由于肾功能障碍导致蛋白尿，会出现脸部和手脚浮肿。该病最终可能发展为慢性肾衰竭，甚至威胁生命。目前常用的类固醇疗法虽能有效缓解蛋白尿，但一旦停药或减少药量，半数患者会复发。而且对于



处方点评

□葛建国

病例：男，25岁。

主诉：“发热、咽痛1天”。无药物过敏史。

诊断：急性扁桃体炎。

处方：10%葡萄糖注射液100毫升+注射用青霉素钠400万单位，静脉滴注，每12小时一次，皮试。

存在的问题：有配伍禁忌或者不良相互作用。

分析：青霉素类抗生素在pH值6~6.8的水溶液中较稳定，偏离这一pH值后，可使青霉素类抗生素的分解加速。5%~10%葡萄糖注射液，0.9%葡萄糖氯化钠注射液pH值为3.2~5.5，0.9%氯化钠注射液pH值为4.7~7.0。因此，青霉素类抗生素在0.9%氯化钠注射液中较稳定，有利于抗菌效能的发挥，而在葡萄糖注射液或葡萄糖氯化钠注射液中易被催化分解，从而降低其抗菌效能。

建议：静脉滴注青霉素类抗生素的溶媒一般应选择0.9%氯化钠注射液。但对于心功能不全患者，为了避免加重心功能不全，可使用5%葡萄糖注射液作为溶媒。

（作者供职于鄢陵县人民医院）

Y 用药提醒

多药滥用可诱发精神症状

6月26日是禁止药物滥用和非法贩运国际日，即国际禁毒日。众所周知，吸食毒品会引起瘾癖，让吸食者难以自拔。然而，滥用药品也会引起类似毒瘾的瘾癖，称为“药瘾”。

武警广东省总队医院青少年成瘾治疗中心的唐记华主任指出：“青少年服用止咳水或美沙芬的情况并不罕见。”很多人知道，“止咳水”会让人上瘾，是因为其中含有磷酸可待因、盐酸麻黄碱等成分。但服用美沙芬也会上瘾。据了解，美沙芬含有与可待因相似成分，如果两者混合服用，可以加强所谓的“快感”，会加重这些症状，严重的甚至出现精神症状。

对于药物成瘾群体低龄化、多药滥用趋势明显的情况，唐记

（林颖）



用药后疲倦当心肝损害

肝脏是维持人体新陈代谢的重要器官，它还担负着药物代谢的功能。美国食品与药物管理局近日发布最新提示，如果使用不当，药品和膳食补充剂也可能影响肝脏功能。美国食品与药物管理局肝病胃肠道医学评论家和顾问约翰·森尼奥博士称：“多数药物都可能对肝脏造成影响，但一般来说，不会出现严重后果。由于每个患者对药物的反应不同，准确预测药物对肝脏的影响并非易事。我们应从合理用药入手加以预防。”

在临幊上，对乙酰氨基酚过量引起的肝脏损害较为常见。它常被用于治疗肌肉骨骼疼痛、发热、感冒等疾病和症状，是多种处方药和非处方药的主要成分。为

（李勇）

服用某些药须防中暑

降压药。由于夏季气温较高，血管扩张，服用降压药后血压会比较高。尤其是利尿药使排汗增多，机体容易出现脱水和电解质失衡，可能引起乏力、倦怠、食欲不振、心慌等中暑症状。因此，夏季服用降压药后要及时补充水分，必要时在医生指导下调整剂量。

含伪麻黄碱的感冒药。复方感冒药常含伪麻黄碱，它具有收缩血管的作用，会使人体排汗减少，无法有效散热而引发中暑。服用这类药物时要注意防晒，避免在高温环境下从事体力劳动。

解热镇痛药。布洛芬、对乙酰氨基酚等药物在解热镇痛的同时，还会发汗，可能造成身体缺水，引起中暑。夏季用这类药时应保持室内通风，必要时开空调降低室温。

（宫丽丽）

